



# London 2012

## 曾憲梓獎2,500萬元予奪金中國選手

中國晉身體育強國，倫敦奧運中國軍團佳音頻傳。長期關心和支持國家體育事業的前全國人大常委曾憲梓博士7月31日向記者表示，今年8月底，曾憲梓體育基金會將發放2,500萬元（港元，下同）的獎金予倫敦奧運奪金的中國選手。

好朋友們都知道，活躍在政經界的曾憲梓是一位標準的體育迷。自倫敦奧運開幕的第一天起，看奧運比賽的電視轉播便成了他近日常生活中的頭等大事之一。凡是有中國運動

員出賽的電視節目，他都十分關注，看到精彩之處，撫掌感嘆，溢於言表。

在香港沙田小瀝源金利來集團總部，曾憲梓博士的辦公室裡，2008年北京奧運火炬手的服裝和一支祥雲火炬，擺放在最顯眼的位置，成為北京奧運火炬手被曾憲梓視為「一生中最光榮的事情！」。

曾憲梓熱愛體育事業，多年來為中國體育事業的發展出錢出力，在中國內地和香港體育方面的捐獻達6,500多萬元。早在1992年，

曾憲梓就為第25屆奧運會中國獲獎運動員頒發獎金及服飾贊助達407萬元，1996年又獎勵第26屆奧運會中國金牌運動員800萬元，2000年第27屆奧運會中國金牌運動員凱旋歸來，曾憲梓將獎金及代表團禮儀裝備贊助金額加碼至880萬元。2005年，他又為北京奧運國家游泳中心「水立方」率先捐款1,000萬元。2008年第29屆奧運會中國金牌選手的獎金高達2,516萬元。2011年曾博士又慷慨捐款1,500萬元興建位於家鄉的梅縣體育場。



曾憲梓發2500萬元獎勵中國金牌運動員。資料圖片

# 奧運官員：中國泳將葉詩文創佳績惹質疑 批評不負責任

中國小將葉詩文打破女子400米混合泳世界紀錄後，各界議論不絕，認為結果不合常理，禁藥疑雲更是滿天飛。選手村副市長、前100米男子蛙泳金牌得主古德休昨日開腔力撐葉詩文，認為奧運等大型賽事常有運動員一鳴驚人，若有人未審先判，是極不負責任的表現。



葉詩文在個人200混合泳中輕鬆晉級。法新社



葉詩文的速度引起外國媒體質疑。法新社

國際奧委會醫務委員會主席林奎斯特認為，輿論總是懷疑人成績造假，徹底摧毀體育魅力，非常可悲。他稱要掌握更多事實，首要任務是證實禁藥指控是否屬實。美國泳隊總監布施將葉詩文與牙買加飛人保特相提並論，指無人料到保特能在上屆京奧百米賽跑破世績，強調「能人所不能的場面不足為奇」。

亞特蘭大奧運一名愛爾蘭年輕女將。」他所指的是在該屆奧運拿下3金的布魯因，她其後被揭發在尿液樣本動手腳，1998年起遭停賽4年。倫納德自言在泳壇有45年經驗，見過不少如「女超人」的選手，後來均發現她們有服用禁藥。

倫奧反禁藥主管哈里斯表示，當局已要求選手村工作人員匯報懷疑禁藥情況，包括留意被丟棄的針筒或藥袋。

被證明是莫須有。

倫敦奧林匹克協會主席莫尼漢動爵已經出面做出澄清，「我們知道世界反興奮劑協會的地位，而協會已經確定了葉詩文是清白的，故事到此為止吧。」

而倫敦奧組委也出面證實了葉詩文的清白，奧組委發言人亞當說，「我們有一套非常非常強大的檢測體系，如果有人違規是一定會被查出來的。當然，你無法阻止猜疑的出現，這是人們一直熱衷的事情。關於(葉詩文)，我們並沒有任何不好的發現。」

## 中國運動員 已接近100例藥檢

中國代表團已經接受將近100例藥檢，目前沒有發現任何問題，中國代表團負責反興奮劑工作的蔣志學7月30日告訴新華社記者。

蔣志學透露說，自從中國隊員陸續來到倫敦，便開始接受來自國際奧委會、國際單項體育聯合會，甚至英國反興奮劑機構的興奮劑檢查，游泳隊受到了特別的「關照」。「目前還沒有確切的數字，但肯定居各個項目之首，」蔣志學說。

「運動員接受的檢查包括血檢和尿檢，目前沒有問題，」他說。

儘管倫敦奧運會才開幕三天，中國代表團已經奪得多枚金牌，「飛魚們」在泳池中的表現尤其出色。但好成績也引發了一些國外媒體的質疑，奪得女子400米個人混合泳金牌的葉詩文和國際奧委會醫務委員會主席林奎斯特都被問到「中國游泳運動員是不是用興奮劑」的問題。蔣志學認

為，一出成績就和興奮劑聯繫起來，對運動員不公平。

「游泳一直都是反興奮劑重點監控的項目，在中國也一樣。中國游泳協會近年來反興奮劑的力度很大，做得也比較好，無論甚麼人、在甚麼情況下出現興奮劑問題，都嚴肅處理，」蔣志學說。

「美國的非比斯在北京奧運會得了8塊金牌，也沒人說他是用了興奮劑啊，」蔣志學說。



奧委會反興奮劑委員會主席林奎斯特。新華社

## 中國為甚麼不可以出天才？

中國游泳隊領隊許琦在接受新華社記者專訪時表示，葉詩文贏得奧運冠軍是意料之中，中國游泳在經過多少代人的多年努力和經驗摸索，現在可以驕傲地說：中國同樣可以出現天才，葉詩文就是其中之一，孫楊也是如此。

葉詩文之所以引起眾人關注，是因為她在400米混合泳，尤其是最後100米自由泳的「水上飄」速度驚人，最後50米成績竟然比男子400米混合泳金牌得主美國的洛切特還要快0秒17。她是奧運會歷史上分段成績第一位超過男子冠軍的女選手，創造了這個項目的歷史分段最好紀錄。

對於葉詩文的奪冠和神奇衝刺能力，許琦解釋說：「葉詩文奪冠是我們意料之中的事情，並不值得驚訝，她的訓練水準本來就非常。自由泳是她的強項；至於最後50米的衝刺，她可能有點超水準發揮，畢竟她從最後一路趕超上來的，她不敢鬆懈，一路就這麼游了下來，創造了世界紀錄，我們非常開心，但不意外。」

許琦指出，實際上不止葉詩文的最後50米在30秒以內，獲得銅牌的中國選手李玄旭也同樣游出了驚人速度。而且葉詩文在去年上海游泳世錦賽的200米混合泳奪冠時也曾經表演過衝刺時候的神奇逆轉一幕。

「不能拿葉詩文和洛切特的分段數據簡單對比，這不公平，也不專業。洛切特的400米成績比葉詩文快了20多秒，游到最後穩操勝券，根本就沒有用出全力，而葉詩文是拼到最後一刻的。是否使出全力才是關鍵，和性別沒有關係。」

「科比當時被稱之為百年一遇的天才；很快，菲比斯就出現了，在北京奧運會時一人贏得8金，創造了奇蹟；現在美國的洛切特、法蘭克林都是天才；法國、南非也都經常出現天才，我們承認、接受這些天才選手的存在，為甚麼中國人口眾多，中國游泳就不可以出現天才?!」許琦反問。

## 男乒江天一被扣1分反勝晉8強

香港文匯報訊（特約記者 子文 倫敦報導）香港乒乓球奧運軍團憑江天一的一絕地反擊，反勝朝鮮球手金赫峰晉身男子單打8強，平了高禮澤奧運男單成績。下輪對手是中國第一單打張繼科，他已沒有包袱可輕裝上陣。至於隊友姜瑋瑋在女子單打16強賽事中，不敵中國「一姐」丁寧，以1：4出局。

乒乓球吸引了不少來自香港的傳媒採訪，比賽賽至第7局決勝局，江天一追平至6：6時遭球證判罰第二面黃牌成紅牌，被扣判輸1分6：7。港男隊主教練陳江華即時走近球證旁氣地據理力爭不果，賽後他仍十分勞氣地表示，歐洲球證總是如此糊塗，當時指「一仔」遲發球拖延時間再罰黃牌，根本不足2秒。被罰1分後對江天一來說是很大的心理考驗。總分先後後追至決勝局已是容易，再平時時在關鍵分再遭扣分，「一仔」突破心理壓力關口，頂得住贏波是一個奇蹟，因江天一技術發揮只是一般，單憑鬥志支持，下輪可以放開心情作戰，畢竟對手是中國隊「一哥」。今年3月的世乒賽團體賽，江天一同樣在逆境下反勝朝鮮，對手正正是金赫峰，今次是歷史重演。

子個人射箭賽事32強的目標，在次階段淘汰賽中一度威脅排名賽第五位的日本的古川孝治。首二輪六射都以27：26領先，但陣前加重磅數的新弓，就令他出現手震，第三至五箭均射出8分低分，反觀古川孝治就有10環和9環的穩定成績，終反勝3：2，李嘉威於32強出局。

風帆男子梁漢儀在首天的二場賽事中，第一場得11名、第二場得18名。女將陳曉文截稿時仍未有開賽。



港乒手江天一在被扣一分下仍能反勝晉8強。法新社

**賽艇名次賽獲勝**

賽艇方面，香港的蘇秀華晉身男子單人雙槳名次賽E組，以7分44秒20首名勝出。兩名隊友梁俊碩/駱坤海在復活賽划出6分47秒04第四名過終點，只有在13名至16名之賽中挑戰上屆京奧16名的成績。

男劍手崔浩然在男子花劍首圈不敵羅馬尼亞的洛迪。箭手李嘉威帶著平香港紀錄的成績和完成晉身男

**港隊8月1日賽程**

時間	出戰項目	運動員名單
16:50	(賽艇) 男子雙人雙槳	梁俊碩/駱坤海
17:00	(乒乓球) 男子單打8強	江天一
17:00	(游泳) 女子100米自由泳	韋漢娜
17:30	(擊劍) 男子個人重劍32強	梁嘉明
20:10	(擊劍) 女子個人佩劍32強	歐倩瑩

## 孫楊 朴泰桓並列摘銀

「孫朴」雙乎、漁人得利！孫楊及朴泰桓在昨日的男子200米自由泳決賽齊齊失金，被奇兵突出的法國泳手安格爾搶金成功，而孫朴二人則同樣游出1分44秒93，令結果出現了罕見的雙亞軍，雙雙獲得銀牌，賽後這對宿敵在頒獎台上互相握手致敬，出現了識英雄重英雄的溫馨一幕。

在早前400米自由泳中已獲一金的孫楊於200米自由泳項目中再以首名姿態進入決賽，不過決賽對手可謂強敵環伺，有次名晉級的法國小將安格爾、「宿敵」朴泰桓及美國名將洛切特，起跳稍稍落後的孫楊首150米均三甲不入，不過這位國家泳隊獎牌希望在最後50米突然發力，一舉超越洛切特與朴泰桓激烈爭持，最終由頭到尾均處於領先的安格爾游出1分43秒14奪得金牌，而孫楊與朴泰桓的成績竟然同為1分44秒93，雙雙獲得銀牌。



孫楊(右)與朴泰桓識英雄重英雄。新華社

**「孫朴」一「握」泯恩仇**

倫敦奧運開始之初孫朴兩大陣營頻頻唇槍舌劍，令兩位天才泳手勢成水火，不過昨日一戰兩人戲劇性地打成平手後，孫楊朴泰桓已在頒獎台上一「握」泯恩仇，在台上與朴泰桓握手致意的孫楊賽後表示對自己成績很滿意：「第一次在大賽中出戰200米自由式，能夠得到這個成績我很滿意，我讓朴泰桓看到了我的進步，這對我們雙方今後的發展都有利。」而朴泰桓亦讚揚孫楊進步神速：「我沒想到他可以游得這麼快，尤其是最後50米他的衝刺實在太厲害了。」孫楊與朴泰桓於8月5日凌晨舉行的1500米自由游將會再次碰頭。

而國家隊16歲小將葉詩文則繼續有一鳴驚人的表現，她於200米混合泳準決賽中以打破奧運紀錄的成績首名

晉級決賽，更令人驚訝的是這位天才泳手最後50米竟然還處於減速狀態，可以預計決賽全力出擊的她將極可能挑戰世界紀錄。

### 美國包辦男女仰泳金牌

美國泳隊主力洛切特及菲比斯連戰勝利，幸好這支泳壇強國在仰泳項目挽回面子，男女子100米仰泳均由美國泳手包辦，破奧運紀錄的基華斯及法蘭克林為美國隊增添兩金。

另外有「蛙王」之稱的日本泳手北島康介早前在100米蛙泳三甲不入，不過他豪言在200米蛙泳必定捲土重來，爭取該項目的三連霸。 ■香港文匯報記者 郭正謙